Zadanie 1. (0-2)
Dopasuj nazwe elementu budowy skoéry (I - 111) do funkcji jakg petni (A - C).

I.  gruczof potowy A. udziat w regulacji temperatury ciata
II.  gruczof tojowy B. odbieranie bodzcéw z otoczenia
lll.  receptor czuciowy C. ochrona skory przed przesuszeniem

Zadanie 2. (0-3)

Uzupetnij podane zdania tak, aby powstata prawdziwa informacja. Podkresl w kazdym nawiasie
wtasciwe okreslenie.

Ciemny barwnik znajdujacy sie w skorze cztowieka to (kurkumina/ melanina), ktéra chroni skére
przed (wysokq temperaturqg/ promieniowaniem ultrafioletowym). Skéra jest wrazliwa na bodzce
dotykowe i bdl, poniewaz znajdujg sie w niej zakorczenia nerwowe, roztozone
(regularnie/ nieregularnie) na catym ciele. Nieowtosione miejsca na naszym ciele, takie jak np.
wargi, opuszki palcow czy czubek nosa sg najbardziej wrazliwe na dotyk, poniewaz receptory
nerwowe s3 W nich (gesciej/ rzadziej) rozmieszczone.

Zadanie 3. (0-1)

Czerniak skory to nowotwor zfosliwy. Charakterystyczne dla tej choroby sq zmiany w materiale
genetycznym powodujgce niekontrolowane dzielenie sie komdrek skory (nowotwor).

Ponizej na wykresie przedstawiono porownanie zachorowalnosci na czerniaka ztosliwego w Polsce
i w krajach Unii Europejskiej. Podaj propozycje wniosku wynikajgcego z analizy tresci wykresu.
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Zadanie 4. (0-2)

Chorobe te wywotujq pasozytnicze grzyby (gtownie dermatofity i drozdzaki). Patogeny atakujg
nie tylko skore, ale rowniez np. wtosy, paznokcie. Fragmenty zakazonego naskdrka czy okruchy
paznokci odpadajq i osadzajg sie na podtodze, prowadzqc do zakazenia kolejnych osdb.

Podaj dwa przyktady zachowan, ktdre zwiekszajg ryzyko zakazenia grzybami chorobotwdrczymi.

Zadanie 5. (0-4)
Na schemacie przedstawiono regulacje temperatury ciata w srodowisku cieptym i zimnym, przy
udziale skory.

Zrédto: Wikipedia

B. Podaj oznaczenie literowe, sposréd A - G, jednego z elementédw budowy skéry umozliwiajgcych
chtodzenie przegrzanego organizmu, podaj jego nazwe oraz wyjasnij mechanizm wytracania ciepta
przez skoére przy jego udziale.

Oznaczenie literowe: ....cccccvvevevvvvveennnne ATV F SRR

C. Podaj nazwe elementu budowy skéry oznaczonego literg F i okresl jego funkcje.
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Zadanie 6. (0-3)

Podaj nazwy czesci szkieletu osiowego wskazane na rysunku literami A, B, C oraz przykfad narzadu,
ktdry chroniony jest przez ten element.

. A- ChrONI oo,
> B e CArONI coevveee e
—»> C o ettt s chroni

Zrédto: Wikipedia
Zadanie 7. (0-3)

A. Podaj nazwe kosci nalezacej do klatki piersiowej, ktéra potagczona jest z obreczg barkowa.

Zadanie 8. (0-1)

Tkanka kostna zawiera okoto 65% sktadnikdow mineralnych i okoto 35% sktadnikéw organicznych.
Uczniowie klasy VII badali wptyw rdézinych sktadnikdw na twardosé¢ i elastyczno$é kosci.
Sformutowali problem badawczy: Ktdére zwigzki budujgce kosci nadajg im twardo$é? Nastepnie
przeprowadzili badanie, ktére potwierdzito postawiong przez nich hipoteze. Jaka hipoteze
sformutowali? Odpowiedzi udziel na podstawie metody naukowej i wiedzy biologicznej.

HIPOTEZA: wiiiiiceeieiisnriiseicssenesssnnessanesssasssssnss sesses sessssssnsnsasssnsasssnsassssness ssnass ssnnss sennes sensnssessns uses sersnssessns sunne



Zadanie 9. (0-1)

Na rysunku przedstawiono budowe kregostupa cztowieka (widok z boku).

Zrédto: CKE
Zaznacz poprawne zestawienie nazwy z liczbg kregdw odcinka kregostupa wskazanego literg X.
A. odcinek krzyzowy — 6 kregdw,
B. odcinek ledzwiowy — 6 kregow,
C. odcinek ledZzwiowy — 5 kregow,
D. odcinek krzyzowy — 5 kregdw.

Zadanie 10. (0-1)

To choroba nazywana réwniez ,cichym ztodziejem kosci”, ktéra pojawia sie najczesciej u osdb
starszych, gtéwnie kobiet. Wraz z wiekiem poziom soli mineralnych w kos$ciach moze ulec
obnizeniu. Powodem tego moze by¢ niedobdr witaminy D, ale rowniez mata aktywnos¢ fizyczna.
Kosci stajg sie podatniejsze na ztamania. Jaka to choroba?

A. skolioza,

B. osteoporoza,
C. miazdzyca,
D. krzywica.

Zadanie 11. (0-1)
Czy lub jaka wada kregostupa jest wynikiem nieprawidtowej postawy (pozycji) ciata podczas
pisania, czytania, pracy siedzgcej przy komputerze lub noszeniu plecaka stale na jednym ramieniu?
Zaznacz odpowiedz.
A. nadmierna lordoza,
kifoza,

B
C. skolioza,
D. to bezznaczenia.



Zadanie 12. (0-1)

Ponizej w ramce wymieniono ponumerowane kosci czaszki cztowieka.

1-zuchwa 2 - kosci nosowe 3 - kos¢ potyliczna 4 — kosci ciemieniowe

5 - kosci skroniowe 6 - kos¢ czotowa 7 - kosci szczeki 8 - kosci jarzmowe

Zaznacz poprawng odpowiedz.
Modzgoczaszka cztowieka skonstruowana jest z kosci oznaczonych cyframi:
A 1,3,6,7,
B. 3,5,6,8,
C. 1,3,7,8,
D. 3,4,5,6.

Zadanie 13. (0-3)

Chorobg cywilizacyjng XXI wieku jest miazdzyca. Lekarze, dietetycy i inni specjalisci apelujg
o zdrowy styl zycia. Naukowcy ostrzegajq, ze mafo aktywny tryb zycia i niewtasciwe nawyki
zywieniowe zwiekszajq ryzyko zachorowania na miazdzyce u coraz wiekszej liczby mtodych ludzi.
Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych trybu zycia i nawykow zywieniowych ludzi. Wpisz
w ostatniej kolumnie tabeli P (prawda) lub F (fatsz).

Lp. Stwierdzenie P/F

A. | Spozywanie pokarmow zgodnie z talerzem zdrowego zywienia zmniejszy
ryzyko zachorowania na miazdzyce.

B. | Osoby otyte sg bardziej narazone na udar mdzgu czy zawat serca niz osoby
o prawidtowej masie ciata.

C. | Dieta bogata w ttuszcz i s6l zmniejszy ryzyko miazdzycy.

D. | Unikanie wysitku fizycznego moze by¢ jedng z przyczyn miazdzycy.

Zadanie 14. (0-3)

Rozpoznaj chorobe po opisie. Gdy jesz duze ilosci stodyczy, nie myjesz regularnie zebéw to moze
dojs¢ do ubytkow szkliwa i rozwoju tej choroby. Nieleczona moze doprowadzi¢ do uszkodzenia
nerek, serca, kosci.

A. Podaj nazwe opisanej choroby: .......ccccevevevievecveececceenes
B. Wskaz dwa przyktady profilaktyki tej choroby:




Zadanie 15. (0-1)

Kasia przeprowadzita doswiadczenie, w ktérym poddata zawiesine skrobi dziataniu wody, sliny oraz
soku zotgdkowego. Ponizej przedstawiono sposdb w jaki wykonata doswiadczenie.
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Dokoncz zdanie wybierajgc odpowiedz sposrdd podanych nizej.
Skrobia zostanie strawiona

A. wprobdéwce 1i2,
B. w probowce 2,
C. wprobdwce?2i3,
D. w probdwce 3.

Zadanie 16. (0-2)

Zrédto: Wikipedia
Na schemacie zaznaczono cyframi od 1 — 7 narzady uktadu pokarmowego cztowieka.

A. Wskaz punkt, w ktérym zaznaczono miejsca trawienia pokarmu.
A. 2,3,7 B.3,4,7 C.1,5,7 D.1,5,6

B. Wskaz punkt, w ktérym zaznaczono miejsce wchtaniania wody i syntezy witamin z grupy B i K.

A 4 B.3 C.6 D.5,6



Zadanie 17. (0-1)
Wspélng cechg wystepujacych u ludzi erytrocytéw i trombocytéw jest:
A. brak jgdra komdrkowego,
obecnos¢ w ich budowie biatka — hemoglobiny,

B
C. przyjmowanie ksztattu dwuwklestych krazkéw,
D. obecnos¢ licznych ziarnistosci w ich cytozolu.

Zadanie 18. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania: Transport tlenu w duzym (ustrojowym) krgzeniu krwi
w organizmie cztowieka odbywa sie za pomoca:

A. biatych ciatek (leukocytow ) w tetnicach,

B. czerwonych ciatek (erytrocytdw) w tetnicach,
C. czerwonych ciatek (erytrocytéw) w zytach,

D. biatych ciatek (leukocytow) w zytach.

Zadanie 19. (0-1)
Jaki styl zycia pacjenta z chorobg nadcisnieniowg moze przyczynic sie do obnizenia ciSnienia krwi?
Zaznacz w petni poprawng odpowiedz.

A. Pacjent ograniczy spozycie cukrow ztozonych i zmniejszy wysitek fizyczny.

B. Pacjent bedzie spozywat duzo ttustych pokarméw i bedzie unikat stresu.

C. Pacjent zmniejszy spozycie ttuszczow i zwiekszy aktywnos¢ fizyczna.

D. Pacjent bedzie pit duzo wody i ograniczy aktywnosc¢ fizyczng.

Zadanie 20. (0-3)

Uzupetnij ponizsze zdania tak, aby powstata poprawna informacja. Podkresl wtasciwe okreslenia
sposréd podanych.

A. Prawa komora serca pompuje odtlenowang krew do prawego przedsionka / ptuc.

B. Aorta wyprowadza utlenowang krew z ptuc / lewej komory.

C. Zastawki uniemozliwiajgce wsteczny przeptyw krwi znajdujg sie w zytach / tetnicach.

D. Do procesu krzepniecia krwi niezbedne sg jony zelaza / wapnia.

Zadanie 21. (0-1)
Kiedy krew nie moze swobodnie przeptywaé¢ do miesnia sercowego, np. z powodu zakrzepdw,
dochodzi do niedotlenienia czesci serca, czego nastepstwem jest martwica. Wskaz poprawne
dokonczenie zdania.
W konsekwencji opisanych zmian moze dojsé do

A. miazdzycy tetnic.

B. nadci$nienia tetniczego.

C. zawatu serca.

D. udaru moézgu.



Zadanie 22. (0-5)
Na schemacie przedstawiono przekréj przez serce cztowieka, gdzie strzatki oznaczajg kierunek
przeptywu strumienia krwi.
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Zrédto:: B. S. Beckett, R.M. Gallagher, Co-ordinated Science Biology, Oxford University Press 1996

A. Podaj, ktora komora serca ma grubszg Sciane i wyjasnij dlaczego.

B. Przyporzadkuj, opisom oznaczonym od 1 do 3, odpowiednig litere ze schematu.

1. strumien krwi ptynacej do ptuc ..................
2. strumien krwi powracajacej z ptuc .....ccceeeeeeveneenens

3. zyfa zbierajgca krew z catego ciata ......cccce e

C. Okresl na czym polega automatyzm pracy serca.

Zadanie 23. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz 1,2 lub 3 oraz jej uzasadnienie A lub B.

1. jednowarstwowego A. sg chronione przed
Pecherzyki poniewaz drobnoustrojami
ptucne dzieki temu chorobotwérczymi.
zbudowane ptuca
s3 z nabtonka 2. dwuwarstwowego B. efektywnie uczestniczg w dyfuzji

gazéw oddechowych.

3. wielowarstwowego




Zadanie 24. (0-3) Drogi oddechowe tworzg system kanatéw doprowadzajgcych powietrze do ptuc,
w ktorych pobrane powietrze jest dostosowywane do sprawnej wymiany gazowej. Na rysunku
przedstawiono uktad oddechowy cztowieka a literami (A — E) oznaczono jego elementy.

Na podstawie: L. Hausbrandt, W. Kot, M. Wiechetek, Binlogia dla technikow i licecw egdlnokstatcqeych
dla pracujqeych, Warszawa 1995,

A. Do wymienionych ponizej nazw czesci uktadu oddechowego cztowieka przyporzadkuj litery,
ktdrymi oznaczono je na rysunku.

oskrzele ....eeveuenee.

B. Podkresl trzy wiasciwosci powietrza, ktére sg nabywane podczas jego przemieszczania sie przez
drogi oddechowe cztowieka.

Powietrze w drogach oddechowych zostaje: oziebione, ogrzane, nawilzone, osuszone,
oczyszczone.

Zadanie 25. (0-2)
Podaj nazwe choroby cztowieka, ktérg opisano ponizej.

Jest to bakteryjna choroba, ktdrej towarzyszy suchy kaszel, spadek masy ciata, gorqgczka,zmeczenie
i brak apetytu. Dtugotrwaty kaszel moze uszkadzac pecherzyki ptucne, dlatego leczenie tej choroby
powinno dbywac sie w szpitalu.

JEST L0 i e e bbb e e
Profilaktyka tej choroby to:

A. unikanie zbyt zimnych potraw,

B. stosowanie odpowiednich antybiotykow,

C. szczepienia ochronne i unikanie kontaktu z osobami chorymi,

D. niepalenie papieroséw i przebywanie w domu.



Zadanie 26. (0-1)

Nikotyna — sktadnik tytoniu, zwieksza doptyw dopaminy (jeden z tzw. hormondw szczescia)
do mdzgu, co btyskawicznie poprawia samopoczucie. Jednak stezenie nikotyny rownie szybko
spada, co wywotuje przymus siegniecia po kolejnq dawke. W potqczeniu z innymi sktadnikami dymu
papierosowego, nikotyna uposledza funkcjonowanie uktadu nerwowego, oddechowego i uktadu
krgzenia w organizmie palacza. Czgsteczki dymu papierosowego zlepiajg pecherzyki ptucne
i niszczq ich scianki. Substancje smoliste zawierajg liczne czynniki rakotwdrcze. Filtry stosowane
przez producentow papierosow powodujq, ze wiele szkodliwych zwigzkow wystepuje w wiekszym

stezeniu w dymie palgcego sie papierosa, niz w dymie wdychanym przez palacza.

Na podstawie przytoczonego opisu oraz wiedzy o funkcjonowaniu organizmu cztowieka, sformutuj
argument, za pomocg ktdrego przekonasz siebie i twoje otoczenie do rezygnacji z palenia

papierosow.

Zadanie 27. (0-3)

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczgcych uktadu oddechowego i wymiany gazowej. Wpisz

w ostatniej kolumnie tabeli P (prawda) lub F (fatsz).

Lp.

Stwierdzenie

P/F

Przepona kurczy sie podczas wydechu.

Organizm nie potrafi magazynowac tlenu, dlatego uktad oddechowy musi
wcigz dostarczaé go do komoérek ciata.

Nagtosnia jest miejscem powstawania gtosu.

Pecherzyki ptucne stanowig slepe zakonczenia oskrzelikow.

Zadanie 28. (0-3)

Uzupetnij zdania tak, aby zawieraty prawdziwe informacje.

Oddychanie komdrkowe zachodzi w A/ B. Do tego procesu potrzebujemy C/ D, ktory otrzymujemy
dzieki uktadowi oddechowemu oraz E/ F pozyskiwanego dzieki uktadowi G/ H. Proces ten

doprowadza do uwalniania energii, ktora jest niezbedna do zycia.

A. mitochondriach C. tlenu E. biatka G. pokarmowemu
B. ptucach D. dwutlenku wegla F. cukru H. krgzenia




Zadanie 29. (0-1)

Przeanalizuj opis dziatania leku podany w ulotce, a nastepnie, podkreslajgc odpowiedz tak lub nie,
odpowiedz na pytania.

Lek o dziataniu przeciwgorgczkowym. Mozna podawaé dzieciom powyzej 12 roku Zzycia.
Nie stosowac u 0s6b z niewydolnoscig nerek i nadcisnieniem tetniczym.

A. Franek ma 14 lat i temperature ciata 39,2°C, odczuwa silny bdl gardta. Czy moze wzigc ten lek?
tak/nie
B. Czy lek ten moze stosowaé osoba chorujgca na chorobe wrzodowg dwunastnicy?

tak/ nie

Zadanie 30. (0-2)

Ponizej przedstawiono wykres poréwnujgcy sktad powietrza wdychanego i wydychanego przez
cztowieka. Przeanalizuj go, a nastepnie okresl, co mozna zapisa¢ w miejsce X, a cow — Y w pustych
ramka na podstawie informacji wynikajacych z tresci schematu.

D QTR
| R
Azot || Azot
78 % J 78 % J
Tlen [ | Tlen
21 % J 17 % J
Dwutlenek | Dwutlenek
wegla 0.03% J wegla 4% J
Inne gazy L Inne gazy
1% 1%




